

ОТЗЫВ

научного руководителя

д.и.н., профессора, Заслуженного деятеля науки РФ Пушкаревой Натальи Львовны о соискателе ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»
Секеновой Ольги Игоревне

Ольга Игоревна Секенова закончила магистратуру ФБГОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н.Толстого» по специальности «История», профиль образовательной программы «История межэтнических и межрелигиозных отношений» в 2018 году и тогда же поступила в очную аспирантуру Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии РАН, где под моим руководством проходила обучение в Центре гендерных исследований. Диссертационная работа «Стратегии самореализации российских и советских женщин-историков во второй половине XIX - первой половине XX века: динамика перемен, преодоление гендерных асимметрий» была подготовлена ею точно в установленный срок.

Во время обучения в аспирантуре О.И.Секенова неоднократно выступала с докладами по теме своей работы на российских и международных конференциях, в том числе проводимых ЦГИ ИЭА РАН и Российской ассоциацией исследователей женской истории (РАИЖИ), Конгрессах антропологов и этнологов, была участницей исследовательского проекта РФФИ «Женская социальная память как консолидирующий потенциал многопоколенной семьи, укрепления государственности и российской нации (18-21 век)».

Особо отмечу опыт архивной работы диссертантки, результаты которого легли в основу диссертации. Несмотря на сложности пандемийных лет, О.И.Секенова сумела обработать свыше полутора десятков личных фондов женщин-ученых и фондов ряда организаций в документохранилищах Москвы и Санкт-Петербурга. Ею были найдены и впервые введены в научный оборот источники личного происхождения, принадлежащие женщинам-историкам, и никем ранее не прочитанные и не проанализированные. Собирая по крупицам данные о повседневном быте женщин-историков, О.И.Секенова

продемонстрировала способности к проникновенному источниковедческому анализу архивных и опубликованных эгодокументов, отличное знакомство с современными исследованиями по антропологии академической жизни. Ее диссертация приоткрывает завесу над профессиональной кухней женщин, чей труд был почти не разделен со временем досуга, и потому социально-антропологически не исследовался.

Новаторство подхода и успешность архивного поиска были отмечены высокорейтинговыми журналами, опубликовавшими статьи диссертантки. По теме своей работы она обнародовала результаты своих исследований в 13 публикациях, из которых 5 - в журналах, индексируемых в международных реферативных базах Scopus и Web of Science (в общей сложности в ее научном багаже 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК).

Высоко оценивая проявленные в процессе подготовки диссертации интерес, способности к исследовательской работе и увлеченность наукой, считаю возможным полагать диссертацию О.И.Секеновой завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология».

Доктор исторических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ

Н.Л. Пушкарева

07.12.2021 г.

